

全省分布野生脊椎动物932种,种子植物4600余种,自然保护地213个……

# 我省生物多样性实现恢复性增长

本报讯(记者 方腾)5月22日,记者从省生态环境厅获悉,近年来我省坚持生态优先、绿色发展,不断完善工作机制,积极构建具有陕西特色的生物多样性保护与管理政策体系,通过打好污染防治攻坚战,加大生态保护监管力度,生态环境质量明显改善,生物多样性实现恢复性增长。

据介绍,目前我省分布有野生脊椎动物932种,以大熊猫、羚牛、金丝猴和朱鹮为代表的国家重点保护野生动物共计156种,省级重点保护动物55种。种子植物4600余种,国家和地方重点保护野生植物314种,中药材3291种,已知大型真菌资

源达394种。

推动生物多样性保护政策法规不断完善。我省印发实施《陕西省进一步加强生物多样性保护的实施意见》,修订并严格落实《陕西省秦岭生态环境保护条例》《陕西省湿地保护条例》《陕西省饮用水水源保护条例》《陕西省渭河保护条例》等法规,为生物多样性保护与可持续利用提供坚实的法规保障。

不断优化生物多样性保护空间格局。我省建立213个自然保护地,组织实施珍稀濒危野生植物就地迁地保护工程,持续开展大熊猫、朱鹮、林麝等珍稀物种人工繁育和野化放归,取得显著成效。

加强外来入侵物种防控管理。我省开展农田、渔业水域、森林、草原、湿地等区域外来入侵物种普查,持续加强对林业有害生物的监测防治,全省森林监测覆盖率达100%。

建立生物多样性保护监测体系。2021年,我省建立西部地区首个、西北唯一的环境DNA生物监测实验室。2022年,成功完成基于123个省控断面的环境DNA鱼类多样性调查试点工作。

创新生物多样性可持续利用机制。我省大力发展森林康养产业,建立国家级和省级森林康养基地29个。种植魔芋、茶叶、羊肚菌等经济作物,发展林麝人工繁育等

产业,促进生物多样性保护与乡村振兴结合。

加大执法和监督检查力度。我省持续开展“绿盾”自然保护地强化监督等系列执法行动,先后开展“打击网络非法野生动植物贸易专项行动”、“绿剑行动”、“天网行动”、重点水域巡航检查等一系列专项行动,长江流域重点水域“十年禁渔”全面启动,各项措施为推进野生动植物保护提供有力保障。

下一步,我省将推动生态环境质量持续好转、做好生物多样性保护管理工作、加强自然生态系统保护监管、开展生态文明建设示范创建。



今年以来,大荔县许庄镇充分发挥党员先锋模范作用,开展“矛盾调处、安全排查、环境整治”专项志愿服务活动,为构建安全文明和谐的社会环境作出贡献。图为5月19日,许庄镇党员志愿者走上街头,为过往群众宣传“一盔一带”等交通安全法律法规。

通讯员 李世居  
孙颖 摄

## 我省成立

### 地理标志产品检验检测中心

本报讯(记者 张恒)5月19日,记者了解到,近日由省质检院组织筹建的“陕西省地理标志产品检验检测中心”正式获批成立。

自筹建工作启动以来,省质检院紧紧围绕技术能力、规划与人才培养、科研能力、中心运行及影响力等方面,集中力量开展省级地理标志产品检验检测中心筹建工作,顺利通过了专家组现场审查验收,达到了省级

质检中心的建设要求。

目前,省地理标志产品检验检测中心已具备茶叶、酒水、蔬菜、水果、养殖、药材、粮食、加工食品、工艺品9大类陕西省地理标志产品检验检测技术能力。下一步,该中心将不断强化检测能力,提升服务水平,充分发挥技术支撑和服务作用,助推全省地理标志产品产业做大做强,为服务陕西经济高质量发展作出更大贡献。

## 我省推进

### 草原有害生物普查工作

本报讯(记者 黄敏)5月22日,省林业局组织召开了全省草原有害生物普查工作推进会,传达学习全国草原有害生物普查工作进展情况通报精神,分析研判当前工作形势,同时安排部署下一阶段工作。

会议要求,各级各单位要切实转变观念,站在生态安全的政治高度,深刻认识草原有害生物普查工作的重要意义,积极推进草原有害生物普查工作。

会议指出,草原有害生物

普查是贯彻落实《国务院办公厅关于加强草原保护修复的若干意见》的具体体现,是草原有害生物防治工作的基础,更是筑牢草原生态安全的重要举措。为扎实推进各项工作高效落实,各级各单位要强化组织保障,夯实工作责任,科学修订工作方案,探索创新工作机制,因地制宜优化工作组织模式,明确细化任务分工,确保活有人干、任务落地,扎实推进普查工作见效见质。

# 我省持续深化粮食购销领域腐败问题专项整治工作

本报讯(记者 赖雅芬)5月22日,记者了解到,近日省粮食和物资储备局联合省发改委召开全省粮食和物资储备系统持续深化粮食购销领域腐败问题专项整治工作部署视频会议,对深化专项整治工作进行再动员、再部署、再推动。

会议传达了学习了中纪委监委在黑龙江省召开的部分

省区深化粮食购销领域腐败问题专项整治工作座谈会精神,以及全省持续深化粮食购销领域腐败问题专项整治工作部署视频会议精神,通报了近年来全国范围在粮食收购环节发生的8起违法违规典型案例,各级国有粮食企业代表、粮食和储备部门代表分别作了表态发言。

会议要求,各地各单位要不断提升深化专项整治的政治自觉和使命担当。要始终锚定持续深化专项整治目标任务,把发现问题、查办案件与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来,加强警示教育,加快智慧粮库建设步伐,以更高标准更严要求,狠抓工作落实。要全面加强组织领

导,再次部署动员,深入自查自纠,强化督导检查,确保深化专项整治工作高质量完成。

会议还对认真完成政策性粮油库存检查和地方储备粮考核再次进行了强调,对开展粮油收购及政策性粮食销售监督检查和重大事故隐患专项排查整治2023年行动进行了部署安排。

## “信”字当选

### 2023“一带一路”年度汉字

本报讯(记者 姚远)5月22日,由中国公共关系协会主办的2023年“一带一路”年度汉字发布仪式在汉中市举行。

本次活动以“深化互信,凝聚共识”为主题,经过前期专家和媒体评选推荐和网友投票,最终在候选的9个汉字中,“信”字成为2023“一带一路”年度汉字。

与往年不同,今年的“一带一路”汉字发布,还发布了活动吉祥物“朱鹮”的名字。通过征集筛选,吉祥物朱鹮最终取名为“文小洋”。“文”取自活动的主标识,“洋”表示朱鹮来自汉中市洋县,具有很强的认知度。

据了解,从2016年起,中国公共关系协会联合“一带一路”和汉字文化研究领域的权威机构和知名专家,共同发起“一带一路”年度汉字发布活动。每年通过发布一个汉字,增强国际社会对中华优秀传统文化的认同感,用汉字搭建起文化交融和经贸合作的桥梁。

## 2023中国孙思邈中医药文化节

### 将于26日在铜川市举办

本报讯(记者 崔福红)5月22日,记者了解到,2023中国孙思邈中医药文化节于5月26日至30日在铜川市举办。

据介绍,2023中国孙思邈中医药文化节将以“大医精诚守正创新 开放发展”为主题,共安排7项主要活动,即开幕式、中国孙思邈中医药国际论坛、陕西省中医药产业推介会、2023孙思邈中医药养生保健产业博览会、全国百名中医药王故里行、中国药王养生健康体验之旅、文化养生·惠民共享——中医药文化专项活动等。

在陕西省中医药产业推介会上,铜川市将与多个高校院所和知名药企签订合作协议,多个项目将在现场推介签约。博览会将采取线上线下相结合的方式,国药集团、北京同仁堂、以岭集团等300余家全国知名药企的中药制剂、饮片、药膳食疗、中药营养保健食品、特色中药材种植、保健器械及设备9000多种产品将参展。

本届文化节还将设置中医药产业品牌展区、陕西展区、铜川展区、中医药展示展销区和养生美食区,现场将组织针灸、按摩、拔罐、刮痧等中医养生体验项目,并开展精品剧目展演等专项文化活动。

## 我省将举办全省县及县以下

### 医疗卫生机构定向招聘会

本报讯(王缠卫)为加强县及县以下医疗卫生机构专业技术人才队伍建设,我省将于6月3日在西安举办全省县及县以下医疗卫生机构定向招聘医学类毕业生招聘会,面向社会定向招聘2000名应届毕业生及往届未就业毕业生。

据了解,本次招聘会的应聘人员须是获得医学类专业本科及以上学历、学士及以上学位的高校毕业生,对边远地区的乡镇卫生院可放宽至大专学历。定向招聘的人员纳入事业单位编制内管理,试用期满考核合格,一次性补助安家费3万元,按有关政策规定优先享受保障性住房。

## 聚焦全省“三个年”活动

### 宝鸡市金台区:

#### 狠抓项目建设 优化营商环境

本报讯(记者 韩小珍)5月22日,记者了解到,为进一步贯彻落实全省“三个年”活动部署要求,宝鸡市金台区聚焦“先进制造业”和“现代服务业”两个首位产业,大力开展招商引资,狠抓项目建设,优化营商环境。

今年以来,金台区坚持外引内育,不断提升服务力度和质量,为企业鼓劲、纾困、解难。一方面积极贯彻落实中央、省、市各项惠企政策措施;另一方面深入区内企业实地走访、现场办公,全面了解掌握企业生产经营情况。

针对企业在发展过程中遇到的困难,金台区实施一企一策,重点解决政策落实、融资困难、市场拓展、减轻企业负担等多方面的问题;积极筹措资金,为多家企业落实发展扶持资金318.98万元,助推企业提质增效,为全区经济发展提供有力保障。